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  سوق السلع والخدمات وسوق النقدفي الآني وازن الت 
ن التوازن الذي تم تحديده خلال المحاضرة السابقة لا يعبر على التوازن الحقيقي في الاقتصاد  إ

وســــــــــوق النقد كلاهما متكاملان ولذلك ينبغي تحديد ثنائية  لأن ســــــــــوق الســــــــــلع والخدمات 
  . الدخل والفائدة التي تحقق لنا التوازن في السوقين في آن واحد

يتم تحديد ثنائية الدخل   :في الســــــــــوقين  الآني التوازنالتي تحقق ثنائية الدخل والفائدة  أولا: إيجاد 
معادلة   من خلالوالفائدة التي تحقق لنا التوازن في ســــــــوق الســــــــلع والخدمات وســــــــوق النقد 

ــد الـــنـــقـــــ ســــــــــــــــوق  في  الـــتـــوازن  ــة  ــادلـــــ ومـــعـــــ ــات  ــدمـــــ والخـــــ الســــــــــــــــلـــع  ســــــــــــــــوق  في    . الـــتـــوازن 
  استخراج الدخل التوازني:  

𝐼𝑆: 𝑌∗ ൌ
1

ሺ1 െ 𝑏 ൅ 𝑏𝑡 ൅ 𝑚ሻ
ሾ𝑎 ൅ 𝐼଴ ൅ 𝐺଴ െ 𝑏𝑇 ൅ 𝑏𝑅 ൅ 𝑋଴

െ 𝑀଴ െ µ𝑖ሿ 
𝐼𝑆: 𝑌∗ ൌ 𝐾𝑒஺ሾ𝐴 െ µ𝑖ሿ … … … 1 
𝐿𝑀: 𝑌∗ ൌ

1
𝑎

ሾ𝑀ௌ ൅ 𝑔𝑖ሿ … … … 2 

 iنستخرج سعر الفائدة  LMمن معادلة 
𝑎𝑌 ൌ 𝑀ௌ ൅ 𝑔𝑖  

𝑔𝑖 ൌ 𝑎𝑌 െ 𝑀𝑠 

𝑖 ൌ
𝑎𝑌 െ 𝑀ௌ

𝑔
 

  فنحصل على الدخل التوازني:   1نعوض عبارة الفائدة في المعادلة 

𝑌 ൌ 𝐾𝑒஺ ൤𝐴 െ µ
𝑎𝑌 െ 𝑀ௌ

𝑔
൨ 

𝑌 ൌ 𝐾𝑒஺𝐴 െ 𝐾𝑒஺µ ൤
𝑎𝑌 െ 𝑀ௌ

𝑔
൨ 

  

𝑌 ൌ 𝐾𝑒஺𝐴 െ 𝐾𝑒஺µ
𝑎𝑌
𝑔

൅ 𝐾𝑒஺µ
𝑀ௌ

𝑔
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𝑌 ൅ 𝐾𝑒஺µ
𝑎𝑌
𝑔

ൌ 𝐾𝑒஺𝐴 ൅ 𝐾𝑒஺µ
𝑀ௌ

𝑔
 

𝑌ሺ1 ൅ 𝐾𝑒஺µ
𝑎
𝑔

ሻ ൌ 𝐾𝑒஺𝐴 ൅ 𝐾𝑒஺µ
𝑀ௌ

𝑔
 

𝑌 ൌ
𝐾𝑒஺

1 ൅ 𝐾𝑒஺µ 𝑎
𝑔

𝐴 ൅
𝐾𝑒஺

ሺ1 ൅ 𝐾𝑒஺µ 𝑎
𝑔ሻ

 µ
𝑀ௌ

𝑔
 

Y ∗ൌ
𝐾𝑒஺

1 ൅ 𝐾𝑒஺µ 𝑎
𝑔

𝐴 ൅
𝐾𝑒஺

ሺ1 ൅ 𝐾𝑒஺µ 𝑎
𝑔ሻ

 
µ
𝑔

ሺ𝑀ௌሻ 

  ويمكن كتابتها ʪلشكل التالي: 
𝑌 ∗ൌ θA ൅ σሺ𝑀ௌሻ 

وتشير المعادلة أعلاه ϥن مستوى الدخل التوازني يعتمد على متغيرين هما الانفاق المستقل والذي يضم  
  وعرض النقود.   (T ,R,G,I)أدوات السياسة المالية 

  المضاعف المالي: هو  𝜃حيث أن  

𝜃 ൌ
௄௘ಲ

ଵା௄௘ಲµ
ೌ
೒

  

  المضاعف النقدي:  σويمثل 

σ ൌ
𝐾𝑒஺

ሺ1 ൅ 𝐾𝑒஺µ 𝑎
𝑔ሻ

 
µ
𝑔

 

 يمكن كتابة المضاعف النقدي ʪلشكل التالي:كما 

σ ൌ  𝜃
µ
𝑔

 

  استخراج سعر الفائدة التوازني:

𝐼𝑆: 𝑌∗ ൌ 𝐾𝑒஺ሾ𝐴 െ µ𝑖ሿ … … … 1 
𝐿𝑀: 𝑌∗ ൌ

1
𝑎

ሾ𝑀ௌ ൅ 𝑔𝑖ሿ … … … 2 

  :2و 1نقوم بمساواة المعادلتين  
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𝐾𝑒஺ሾ𝐴 െ µ𝑖ሿ ൌ
1
𝑎

ሾ𝑀ௌ ൅ 𝑔𝑖ሿ 

𝑎𝐾𝑒஺𝐴 െ 𝑎𝐾𝑒஺ µ𝑖 ൌ 𝑀ௌ ൅ 𝑔𝑖 

𝑎𝐾𝑒஺ µ𝑖 ൅  𝑔𝑖 ൌ 𝑎𝐾𝑒஺𝐴 െ 𝑀ௌ 

𝑖ሺ𝑎𝐾𝑒஺ µ ൅  𝑔ሻ ൌ 𝑎𝐾𝑒஺𝐴 െ 𝑀ௌ 

𝑖 ൌ
𝑎𝐾𝑒஺𝐴 െ 𝑀ௌ

ሺ𝑎𝐾𝑒஺ µ ൅  𝑔ሻ
 

𝑖 ൌ
𝑎𝐾𝑒஺

ሺ𝑎𝐾𝑒஺ µ ൅  𝑔ሻ
𝐴 െ

1
ሺ𝑎𝐾𝑒஺ µ ൅  𝑔ሻ

𝑀௦ 

𝑖 ൌ
𝐾𝑒஺

൬𝑎𝐾𝑒஺  µ
𝑔 ൅  1൰

𝑎
g

𝐴 െ
1

൬𝑎𝐾𝑒஺  µ
𝑔 ൅  1൰

1
𝑔

𝑀௦ 

𝑖 ൌ
𝐾𝑒஺

൬1 ൅ 𝑎𝐾𝑒஺  µ
𝑔൰

𝑎
g

𝐴 െ
𝐾𝑒஺

൬1 ൅ 𝑎𝐾𝑒஺  µ
𝑔൰

1
𝐾𝑒஺𝑔

𝑀௦ 

𝑖 ∗ൌ  
𝑎
g

𝐴 െ 
1

𝐾𝑒஺𝑔
𝑀௦ 
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  مثال عددي:

  سوق السلع والخدمات:

C=50+0.8Y      I=150-500i   

  سوق النقد:

Md=0.2Y+50-300i     Ms=80 

  المطلوب تحديد قيمتي الدخل والفائدة في التوازن 

  كما يلي:  LMومعادلة   ISنقود ϵيجاد معادلة 

AD=AS 

Y=C+I 

Y=50+0.8Y+150-500i 

0.2Y=200-500i 

IS : Y=1000-2500i…….1 

Ms=Md 

80=0.2Y+50-300i 

0.2Y=30+300i 

LM : Y=150+1500i…….2 

  

  



.....................د. سميحة جديدي......................الآني في سوق السلع والخدمات وسوق النقد: التوازن  4المحاضرة   
 

5 
 

  2و 1 نقوم ʪلمساواة بين المعادلتين (y,i)ثنائية التوازن  لإيجاد

IS=LM 

1000-2500i=150+1500i 

850=4000i 

i=0.2125 

  .التوازني الدخلنعوض قيمة الفائدة في احدى المعادلتين فنحصل على 

Y=1000-2500(0.2125)=468.75 

(y,i)*= (468.75, 0.2125) 
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IS 
IS’

IS’’ 

i 

  ʬISنيا: انتقالات منحنى 

  سوق السلع والخدمات:بتغير أحد العناصر المكونة لمعادلة  ISينتقل منحنى 

IS: Y= Ke (A-i) 

أدوات الســياســة المالية متمثلة في الانفاق الحكومي، الضــرائب والتحويلات إضــافة   هذه العناصــر ومن بين
، حيث تؤدي الســياســة المالية التوســعية (رفع التحويلات أو الانفاق الحكومي، أو لى الاســتثمار المســتقلإ

ــرائـب) إلى انتقـال المنحنى إلى الأعلى(اليمين)   مكوʭت   ويزداد الـدخـل بمقـدار التغير في’IS تقليـل الضــــــــــــ
عند انتهاج ســياســة مالية (اليســار)  الانفاق المســتقل مضــروʪ في المضــاعف. كما ينتقل المنحنى الى أســفل 

  .’’IS انكماشية

∆𝑌 ൌ 𝐾𝑒 ∆𝐴 

لنفترض أن الدولة قررت تطبيق ســـياســـة مالية توســـعية من خلال رفع الانفاق الحكومي فإن ذلك ســـوف  
ــلع والخـدمـات عنـد  ISيؤدي الى انتقـال منحنى   الى اليمين حيـث يرتفع الـدخـل التوازني في ســــــــــــــوق الســــــــــــ

لنقود لغرض  مســــتوى معين من الفائدة إلا أن الزʮدة في الدخل غالبا ما تصــــحبها زʮدة في الطلب على ا
ــعار الفائدة، كما  ــاربة ومن ثم ارتفاع في أســــ المبادلات والاحتياط وانخفاض الطلب على النقد لأجل المضــــ
أن ارتفاع أســــــعار الفائدة له Ϧثير ســــــلبي على الاســــــتثمار. وʪلتالي فإن أثر الزʮدة الناجمة عن التوســــــع في 

للأثر التوســـعي لاســـتثمار  ل لأثر الانكماشـــيا الانفاق الحكومي على الدخل لا تكون ʫمة بســـبب مزاحمة
  .الحكومي للإنفاق

  

  

  

  

 
Y

Y* 

i* 
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LM’ 

LM’’ 

 ʬLMلثا: انتقالات منحنى 

ــفـــل    LMلمؤثرات التي تغير من الـــدخـــل الوطني حيـــث ينتقـــل منحنى  LM  ʪينتقـــل منحنى   الى الأســــــــــــ
والعكس في حالة انتهاج سياسة نقدية ). يةعند زʮدة عرض النقود (سياسة نقدية توسع ’LM(اليمين)  

   ’’LM  إلى الأعلى (اليسار) LMانكماشية من خلال تقليل المعروض النقدي حيث ينتقل منحنى  

إلى  LMبفرض أن السلطات النقدية قامت بزʮدة المعروض النقدي وهو ما سيؤدي الى انتقال منحني 
مما يؤدي الى زʮدة   عل زʮدة عرض النقودففيزداد الدخل وينخفض معدل الفائدة ب (اليمين) الأسفل

    .الاستثمار وتبعا لذلك يرتفع مستوى الدخل عن طريق المضاعف

  

 

  

  

  

 

أما السياسة  رفع أسعار الفائدة و  زʮدة الدخل لىإمما سبق نلاحظ أن السياسة المالية التوسعية تؤدي  
 خفض أسعار الفائدةزʮدة الدخل و لى إالنقدية التوسعية فتؤدي 

 

  

  

  

Y

i 

LM 

Y* 

i* 
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Y* 

E

D

يوجد مســــــــــــتوى واحد للدخل ومعدل وحيد للفائدة : التمثيل البياني للتوازن الآني في الســـــــــوقين:  رابعا
كمــا   LMومنحنى     ISيحقق التوازن في الســــــــــــــوقين في نفس الوقــت وهو نقطــة تقــاطع كلا من منحنى  

  يوضحه الشكل التالي:

  

  

  

 
  
  

ــا في عرض النقود أمـا النقـاط   Bو  A  المنطقتين  ثلـة فيمم  LMالنقـاط الواقعـة أعلى منحنى   تمثـل فـائضـــــــــــــ
ــفل المنحنى فيكون فيها الطلب على النقد أكبر من عرض   Dو   Cممثلة في المنطقتين   LM الواقعة أسـ

  .النقود
فإĔا تمثل  Cو  Bممثلة في المنطقتين النقاط الواقعة أعلى المنحنى (يمين)    فإن  ISأما ʪلنســــــــــــــبة للمنحنى 

 ممثلة في المنطقتينفائض في العرض أي أن الناتج يفوق الطلب، أما النقاط الواقعة أسـفل المنحنى (يسـار) 
A وD .فيكون فيها الطلب يفوق العرض  

  من خلال الشكل أعلاه يمكن أن نستنج أن:
  وفائض في الطلب على السلع والخدماتالنقود عرض : تمثل فائض في Aالمنطقة  
  : فائض في عرض النقود وفائض في عرض السلع والخدماتBالمنطقة  
  : تمثل فائض في الطلب على النقود وفائض في عرض السلع والخدمات C المنطقة

  لخدمات: تمثل فائض في الطلب على النقود وفائض في الطلب على السلع واDالمنطقة  
  
  
  
  
  
  

 

i 

Y

LM 
IS 

i* 
A

B

C
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i1 

E

تكامل السياسة النقدية والسياسة المالية: خامسا  
دون توســــــــــــــع نقـدي يترتـب عليـه ارتفـاع في مســــــــــــــتوى الطلـب على النقود ممـا ن زʮدة الانفـاق الحكومي  إ

يســتوجب إعادة التوازن الى الســوق النقدي والا فإن زʮدة معدلات الفائدة ســتعمل على تخفيض الطلب 
ــعية. ولتفادي  على  ــة المالية التوسـ ــياسـ ــيعيق تحقيق الأثر الكامل للسـ ــتثمار (ظاهرة المزاحمة) وهو ما سـ الاسـ

ذلك يجب على الســلطة النقدية ضــبط ســياســتها ʪلكيفية التي تجعلها تتناســق مع الســياســة المالية كما هو 
  موضح في الشكل البياني التالي:

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

فانه عند انتهاج    (Y,i)بدخل وفائدة توازنيين  Eالوضـــــــــــع التوازني الأول عند نقطة التقاطع أن   ʪفتراض
نحو اليمين   ISسياسة مالية توسعية عن طريق رفع الانفاق الحكومي فإن ذلك سيؤدي الى انتقال منحنى  

، وإذا لم يحدث زʮدة في عرض النقود فإن تحدث زʮدة في الدخل  iوعند معدل الفائدة المعلوم    ’ISالى 
ة غير ʫم نظرا لارتفاع أسعار الفائدة وهو ما أي أن أثر السياسة الماليفقط   Y1زʮدة الدخل تكون عند 

ــيقلل من الطلب الاســـتثماري ــياســـتين المالية والنقدية  ويمكن علاج ذلك من خلال  .سـ  وذلكتنســـيق السـ
الذي يؤدي الى    ʪلشــــــكل’LM  نحو اليمين الى  LMزʮدة الكتلة النقدية بما يســــــمح ʪنتقال منحنى ب

الدخل بدون  أي زʮدة   (Y2, i)عند معدل الفائدة ومســتوى الدخل   LMومنحنى  ISتقاطع منحنى 
  إعاقة أثر السياسة المالية ودون تغير معدلات الفائدة.
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